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１ 次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

世界遺産とは人類にとってかけがえのないもので、のちの時代に残さな

ければならないとさだめられたものです。現在世界には2010年８月時点で、

911の世界遺産があります。世界遺産を決定するのは国際連合のユネスコが

中心となり、世界の国々から選ばれた代表から構成される委員会です。

日本で認められた世界遺産は、12件の文化遺産と４件の自然遺産です。

1993年に最初に世界遺産と認められたのは４件です。［ ア ］にある

（ Ａ ）とその周辺にある仏教建造物が文化遺産として認められました。

（ Ａ ）は1400年の歴史を持つ世界最古の木造建築物としても有名です。

それとともに文化遺産として認められたのは［ イ ］にある（ Ｂ ）

城です。この城は数々の修理をへながらも、約400年前に建設された美しい

姿を残す貴重な城です。また、最初の自然遺産に認められたのは、北に位

置する［ ウ ］と南に位置する［ エ ］にまたがる（ Ｃ ）山地と、

［ オ ］にある（ Ｄ ）です。（ Ｃ ）山地にはブナなどの原生林

が残されており、美しい景観を保っています。（ Ｄ ）は暖流である黒

潮が運んでくる暖かい空気がその山々にぶつかり、多量の雨を降らせるた

めに、さまざまな種類の植物が生息し、美しい自然を残しています。

また、最近では2007年に［ カ ］にある（ Ｅ ）銀山遺跡が周辺の

施設とともに、文化遺産の中でもめずらしい産業遺産として登録されまし

た。産業遺産とよばれるのは、戦国時代から採掘された銀を運んだり海外
さいくつ

に輸出するためのさまざまな施設すべてが含まれるからです。

さらに、2011年６月には、［ キ ］にある（ Ｆ ）に残る多くの仏

教遺跡などが高く評価されて世界遺産に認められました。特に、中尊寺金

色堂はその代表的遺跡です。そして同時に［ ク ］の（ Ｇ ）が、独

特の生態系や自然保護の取り組みが評価されて世界遺産の自然遺産に認め

られました。（ Ｇ ）は大陸と一度も陸続きになっておらず、独自の進

化をとげた動植物が多いことなどが評価されました。

これら日本にある世界遺産は、日本人だけでなく人類にとって宝であり、

これからも大切に守っていくことが必要です。
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問１ ［ ア ］～［ ク ］には、都道府県名が入ります。それぞれに

あてはまる都道府県名を漢字で正しく書きなさい。

問２ （ Ａ ）～（ Ｇ ）には、世界遺産と認められた遺産のなまえ

や地域名が入ります。それぞれにあてはまるものを下の語群より選び、

番号で答えなさい。

＜語群＞

１．白川郷・五箇山 ２．知床 ３．紀伊山地の霊 場 と参詣道
ご か やま れいじよう さんけいどう

４． 厳 島神社 ５．法隆寺 ６．京都
いつくしま

７．姫路 ８．日光 ９．屋久島

10．白神 11．小笠原諸島 12．平泉

13．石見 14．琉球 15．原爆ドーム
いわ み

問３ 下の日本地図にある世界遺産の位置にあてはまる遺産のなまえや地

域名を、問２の＜語群＞より選び、番号で答えなさい。
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２ 次の各史料文を読んで、あとの問いに答えなさい。

（一部わかりやすく訳しています）

Ａ：私は、この剣をつくらせた豪族のオワケである。私の家は大王を守る
ごうぞく

軍隊の隊長を代々つとめ、私は□□□□□大王に仕えていた。

問１ この文章は鉄剣に彫られたものです。□□□□□にカタカナ１文字

ずつ入れてなまえを完成させなさい。

問２ この時代、豪族は大王から一族の名や身分に応じた役職を与えられ

ました。このような制度を何と呼びますか。

Ｂ：この世をば わが世とぞ思う 望月の欠けたることも なしと思えば

問３ この歌をよんだとされる人物名を漢字で正しく答えなさい。

問４ 問３の一族は天皇に代わって政治の実権をにぎりました。この一族

のおこなった政治を何と呼びますか。

Ｃ：一、争いをやめて仲良くしなさい。

一、仏教の教えを敬いなさい。

一、天皇（大王）の命令を守りなさい。

問５ この法令名を答えなさい。

問６ この法令が出された時の天皇はだれですか。漢字で正しく答えなさ

い。

Ｄ：みな、心を一つにして聞きなさい。＜中略＞

ご恩を忘れて朝廷に味方するのか、それとも幕府に味方するのか、今

この場ではっきり申し出なさい。

問７ この演説を行った人物名を漢字で正しく答えなさい。

問８ この戦乱の後に置かれた朝廷監視のための役所名を答えなさい。
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Ｅ：一、下田と函館のほか、神奈川（横浜）・長崎・新潟・兵庫（神戸）

の港を開く。

一、日本の輸出入品にかける税金はアメリカと相談して決める。

一、日本人に対して罪をおかしたアメリカ人は、アメリカの法律に

基づいて、アメリカの領事が裁判する。

問９ この条約名を漢字で正しく答えなさい。

問10 この条約の不平等な内容を完全に改めることに成功した外務大臣の

なまえを答えなさい。

Ｆ：一、政治のことは、会議を開き、よく議論して決めること。

一、国民が心を合わせて国の勢いを盛んにすること。

＜中略＞

一、古いしきたりをやめて、道理にしたがって進むこと。

一、知識を世界から取り入れ、国の発展をはかること。

問11 これは当時できた新しい政府の政治方針です。天皇が神様に誓う形
ちか

で出されたこの文は何といわれるものですか。

Ｇ：一、日本は朝鮮の独立を認め、台湾などを放棄する。

一、日本は千島列島・南樺太と近接の諸島を放棄する。

一、日本は沖縄、奄美諸島、小笠原諸島はアメリカが治めることに同

意する。

一、日本を占領していた軍隊は、速やかに引き上げる。ただし、新協

定によって、外国の軍隊が日本に留まることは妨げない。

問12 この条約を結んだ会議はアメリカの何という都市で開かれましたか。

問13 この条約が結ばれた日と同じ日に日本とアメリカが結んだ条約は何

ですか。漢字６文字で答えなさい。
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Ｈ：農民が武器を持つことをかたく禁止する。農民が不要な道具を持って

いると、年貢を出ししぶり一揆をくわだて、大名に良くないことをす
ね ん ぐ い っ き

るようになる。それらの者は罰する。
ばつ

問14 この法令と検地によって、社会は大きく変化しました。その変化と

して最もふさわしいものを1つ選び、記号で答えなさい。

ア、この政策後、土地を取り上げられた農民によって一揆が多く発生した。

イ、武器を取り上げられた農民はかえって年貢を出ししぶるようになった。

ウ、農民は年貢を納めるものとして、武士とはっきり身分の区別をされた。

エ、この政策後、土地は整備され荘園制度が確立した。

オ、農民は武器をすべて差し出さなかったので、政策は失敗した。

Ｉ：このたび、人々とともに仏の世界に近づこうとして、金銅の大仏をつ

くることを決心した。国中の銅をつくして大仏をつくり、大きな山を

けずって仏堂を建て、仏の教えを広めよう。

問15 この命令を出した天皇はだれですか。漢字で正しく答えなさい。

Ｊ：けんかや口論はかたく禁止すること。つつしんで耐えるべきである。

このことにそむいてたがいに勝負する者があれば、双方を罰するこ

と。

問16 戦国大名が定めたこのような領国ごとの法律を何といいますか。漢

字で正しく答えなさい。
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Ｋ：おおよそでも身体の真理を理解して、医術を行えば、この仕事で身を

立てていることの申し訳も立つだろうと、ともどもため息をつくばか

りだった。＜中略＞

全くわからない事も多く途方に暮れることも多かった。例えば、ウ
と ほう

ェインブラーウというものは目の上に生えている毛であるというよう

な一句もはっきりせず、長い春の一日をかけても明らかにできず、日

が暮れるまで考え込み、お互いににらみあって、わずかばかりの文章

を一行も理解することができないこともあった。

問17 この文章は著者が外国の書物を翻訳したときの苦労話です。翻訳さ
ほんやく

れた書物の日本語のなまえを漢字で正しく書きなさい。

問18 下線部はどこの国のことばですか。国名を答えなさい。

問19 Ａ～Ｋの史料を古い年代順に並びかえなさい。最初はＡ、真ん中は

Ｊ、最後はＧです。
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３ 次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

４月１日から翌年の３月31日までの、国の収入と支出の見積もりのこと

を予算といいます。予算案は（ ① ）が作成し、（ ② ）で議決しま

す。2010年度の歳入の約《 ア 》％は租税によりますが、約《 イ 》

％が国債などの公債金でまかなわれており、その他は約12％に過ぎません。

国債とは、国が民間から借りたお金、つまり借金です。地方公共団体も

民間から借金しています。2010年度末には、国と地方の借金の残高は国内

総生産の約1.8倍となり、財政赤字は深刻なものとなっています。

財政を建て直すには、税金の使い道を考えてむだづかいをなくすこと、

そして安定した税収を得ることが必要です。税金には、国に納める国税と、

地方公共団体に納める（ ③ ）があります。また、税金の納め方によっ

て、税を負担する人と納める人が同じ（ ④ ）と、負担する人と納める

人が異なる（ ⑤ ）とに分類されます。（ ④ ）には、企業の１年間

の収益に対してかかる（ ⑥ ）や、個人の所得に対してかかる所得税が

あります。所得税では、所得が多くなるほど税率が高くなる（ ⑦ ）制

度がとられています。（ ⑤ ）の代表的なものとして、消費税があげら

れます。消費税は、1989年に税率《 ウ 》％で導入され、1997年に税率

が《 エ 》％となって現在に至ります。消費税は、どの商品にも一定の

割合でかかるので、所得の低い人ほど負担が重くなってしまいます。しか

し、消費税はあらゆる物品やサービスに対してかけられる税金であるため、

確実な税収が見込めるということで、高齢社会である日本の社会保障費を

まかなうために税率を上げていこうとする考えもあります。

日本にはさまざまな社会保障制度があります。戦後、すべての国民が健

康保険に入り、年金を積み立てていくという国民皆保険・皆年金の制度が
かい かい

整備され、2000年からは、新たに介護保険制度が導入されました。介護保

険とは、高齢者の介護を社会全体で支えることを目的とした保険制度で、

保険料を《 オ 》歳以上の人が負担し、原則として《 カ 》歳以上の

介護を必要としている人がサービスを受けられます。長寿国である日本で

は介護の需要は高まっており、ノーマライゼーション社会を実現するため

に、今後も多額の社会保障費が必要です。

しかし、2011年３月の東日本大震災で多くの人々の命が失われ、また経
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済的にも大打撃をこうむり、その対応のために多くの費用を必要としてい

る現在、国の予算を組むことは今まで以上に難しくなり、政府の力量が問

われています。

問１ （ ① ）～（ ⑦ ）に、適切なことばを入れなさい。

問２ 《 ア 》～《 カ 》にあてはまる数字を下から選びなさい。

２ ３ ４ ５ ６ ７ 18 20 25

40 48 60 65 70 75

問３ 文中の下線部について、次の各問いに答えなさい。

(１)ノーマライゼーション社会とはどのような社会ですか。「障がい

者」と「高齢者」ということばを両方用いて説明しなさい。

(２)ノーマライゼーション社会を実現するためには、ユニバーサルデザ

インやバリアフリーが必要です。次のことは、ユニバーサルデザイン

とバリアフリーのどちらにあてはまりますか。記号で答えなさい。

あ、 階段の隣に、新たにスロープを設置する。

い、 シャンプーのボトルの脇に、ぎざぎざをつける。

う、 駅などの階段に、車椅子を運ぶ機器を設置する。

え、 スペースの広いトイレや電話ボックスをつくる。

お、 駅のホームに、新たに点字ブロックを設置する。


